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Чорнобиля

ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ДО УМОВ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Розглядається питання адаптації курсантів до умов професійної 
діяльності фахівців пожежно-рятувальної служби

Ключові слова: діяльність, адаптація, професійна діяльність, 
пожежно-рятувальна частина, начальник караулу.

Рассматривается вопрос адаптации курсантов к условия.» 
профессиональной деятельности специалистов пожарно-спасательной 
служби

Ключевьіе слова: адаптация, професіональная деятельность, 
пожарно-спасательная часть, начальник караула.

Тке ргоЬІет о/ садеіз' адаріаііоп Іо іке сопдіііопз о/ рго/еміопаі 
асііуііу о//іге-гезцие яепіав.

Кеу июгсіз: асіМіу, адаріаііоп, рго/еміопа! асіМіу, /іге-гезсие зіаііоп, 
соттапдег о) іке уиагд

В контексті сучасних суспільно-політичних та соціально- 
економічних перетворень, що відбуваються в українському суспільстві 
на тлі світових інтеграційних тенденцій, помітно змінюється система 
підготовки фахівців з попередження і ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій природного й техногенного походження. Поряд 
з набуттям майбутніми фахівцями професійних знань, оволодінням 
прикладними вміннями й навичками актуальним сьогодні є звернення 
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до потреб розвитку здатності особистості до їх практичного 
застосування в умовах непередбачуваності та швидкоплинності, 
притаманних сучасній діяльності пожежно-рятувальної служби 
цивільного захисту МНС України. Увагу педагогів і психологів все 
більше привертають питання формування у майбутніх фахівців 
здатності до активної побудови конструктивної взаємодії з оточуючим 
середовищем, розвитку особистого адаптаційного потенціалу. Це д 
зумовлює актуальність нашого дослідження.

У педагогіці радянських часів процеси адаптації до умов 
вищого навчального закладу досліджували Г.П.Медведєв, В.Г.Рубін, 
Ю.С.Колесніков. В роботах цих авторів представлені два аспекти 
проблеми, а саме: соціальна й професійна адаптація. Інші вчені, 
зокрема Ф.Б. Березин, В.С. Штифурак розробляли питання 
професійної та соціально-психологічної адаптації як студентів, так і 
молодих спеціалістів. В дослідженні Т.О.Степанової висвітлені 
дидактичні аспекти адаптації учнів професійних училищ, В.Г.Асєєва - 
адаптації молоді до навчальної та трудової діяльності. В науковій 
педагогічній літературі, зокрема в працях Т.А.Кухарчук, О.Г.Мороза, 
О.П.Савченко, В.Я.Солоніцина, Т.Д.Щербана розкрито закономірності 
протікання адаптації молодих фахівців, зокрема педагогічних 
працівників, до умов професійної діяльності.

Психологічні особливості адаптації курсантів до навчальної, 
службової та суспільної діяльності вивчались В.М.Павлушенком, 
В.Я. Яблонко, іноземних курсантів - А.Г.Терещенком. Окремо слід 
зупинитись на наукових працях, присвячених підготовці фахівців у 
відомчих закладах освіти системи МНС України. Це дисертації 
О.В.Бикової, В.П.Бута, В.В.Вареника, Г.С.Грибенюка,
О.Є.Горохівського, М.С.Коваля, М.М.Козяра, М.А.Кришталя, 
О.М.Парубка.

Питання адаптації майбутніх фахівців пожежно-рятувальної 
служби України до умов професійної діяльності у ході навчання не 
стало предметом самостійного наукового вивчення. На нашу думку, 
потребує аналізу навчально-виховний процес профільного вищого 
навчального закладу на предмет виявлення умов ефективного 
управління перебігом адаптаційного процесу.

В ході дослідження попередньо вивчались зміст і умови 
професійної діяльності фахівця МНС України, визначались вимоги 
даного виду діяльності, які повинна задовольняти особистість фахівця.
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Зважаючи на те, що первинною посадою випускника є посада 
начальника караулу пожежно-рятувальної частини, ми проаналізували 
керівні документи МНС України, які регламентують його діяльність, 
посадові інструкції, окреслили вимоги до особистості фахівця за 
даними опитування незалежних експертів. Ними виступили досвідчені 
працівники органів управління різних рівнів та практичних підрозділів 
МНС України, ветерани Державної пожежної охорони, ветерани 
служби цивільного захисту. Одержані дані дозволили нам виявити 
важливі для даного фаху якості особистості й необхідні професійні 
знання, вміння та показники предметно-практичної діяльності. На 
підставі аналізу посадових інструкцій та інших відомчих нормативних 
документів ми виділили три основні відносно самостійні сфери 
професійної діяльності начальника караулу пожежно-рятувальної 
частини МНС України:
- організаційно-управлінська,
- оперативно-тактична, 
- соціально-гуманітарна.

Для успішного виконання завдань в межах кожної з цих сфер 
начальник караулу пожежно-рятувальної частини повинен володіти 
достатнім обсягом знань та рівнем розвитку професійно важливих 
якостей. На наш погляд, основні професійно важливі якості можуть 
бути представлені групами: 
- нормативно-професійні;
- психофізіологічні;
- комунікативні;
- психо-емоційні;
- мотиваційні;
- лідерські;
- пізнавальні;
~ моральні;
~ вольові.

З метою порівняння динаміки формування визначених якостей 
У майбутніх фахівців пожежно-рятувальної служби МНС України в 
процесі професійної підготовки нами була проведена діагностична 
робота з курсантами двох профільних вищих навчальних закладів — 
Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України м. 
Черкаси (далі - АПБ ім. Героїв Чорнобиля) та Гомельського 
інженерного інституту МНС Республіки Білорусь (далі - ПІ). В 
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дослідженні брали участь курсанти 1, 2 та 4 курсів загальною 
кількісно 894 особи.

Проводилось емпіричне дослідження:
- сили мотивації для досягнення цілі та успіху (тест запропонований 

Т. Елерсом);
- рівня захисту особистості, мотивації до уникнення невдач, страху 

перед невдачею (за тестом, запропонованим Т. Елерсом);
- відношення до ризику;
- організаторських та комунікативних умінь і здібностей (за 

методикою КОЗ - 1);
- лідерських якостей особистості;
- вольових якостей (шляхом самооцінки);
- стресостійкості (за методикою актуальності стресового стану);
- здатності працювати в напруженій обстановці (за тестом «Чи 

можете вн працювати в напруженій обстановці?»);
- адаптаційного потенціалу особистості (за багаторівневими 

особистісним опнтувальником «Адаптивність»).
Статистичний аналіз результатів опитування засвідчив, що 

адаптаційний процес та набуття майбутніми фахівцями професійно 
важливих якостей у ході навчання має чітку динаміку як в Академії 
пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля, так і в Гомельському 
інженерному інституті. Високими є показники особистісного 
адаптаційного потенціалу курсантів першого та випускного курсів. 
Кількість курсантів першого курсу, віднесених до високого рівня за 
методикою «Адаптивність», склала 89,8% (АПБ ім. Героїв Чорнобиля) 
та 95,5% (ПІ) від загального числа опитаних. На випускному курсі - 
відповідно 90,2% та 90,0%. Натомість ми спостерігаємо закономірне 
зниження цих показників на другому курсі. Спад більш виражений в 
українських курсантів на противагу білоруським респондентам. Так 
4% українських другокурсників потрапили в розряд осіб з низьким 
адаптаційним потенціалом. На першому і на випускному курсах такі 
особи відсутні. Це, на нашу думку, засвідчує ефективність 
проведеного професійного відбору до вищого навчального закладу.

Окремо слід проаналізувати динаміку формування у курсантів 
організаторських здібностей, зважаючи на їх домінуюче значення в 
професійній діяльності начальника караулу пожежно-рятувальної 
частини. Подібно до зміни адаїггаційного потенціалу, спостерігаємо на 
другому курсі спад кількості осіб з високим рівнем розвитку 
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організаторських здібностей. Водночас закономірно зростає число 
рсспондентів-другокурсників з низькими показниками.

Підсумовуючи результати чотирирічної виховної роботи, на 
випускному курсі констатуємо незначне зростання серед білоруських 
курсантів числа респондентів високого рівня розвитку 
організаторських здібностей (+10,9%) і менш виражене у курсантів 
АПБ ім. Героїв Чорнобиля (+3,7%) за рахунок зменшення числа осіб з 
низьким рівнем розвитку цієї якості як в українських (-5,3%), так і в 
білоруських (-16,4%) респондентів. Показники середнього рівня на 
момент завершення навчання зросли незначною мірою: +1,6% в 
українських та +5,5% у білоруських курсантів.

Таким чином, на підставі результатів опитування маємо всі 
підстави констатувати більш ефективну роботу щодо розвитку 
організаторських здібностей у білоруських курсантів. Загалом число 
осіб високого н середнього рівня сформованості даної якості зросло 
на 16,4%. В той час як у наших респондентів число зростання склало 
5,3%, рахуючи високий і середній рівень.

Особливу увагу привертають дані статистичного аналізу, 
отримані під час обробки результатів психодіагностики лідерських 
якостей респондентів, шо представлені на Рис. 1.

Рис. 1. Діаграма розподілу курсантів Академії пожежної безпеки 
ім. Героїв Чорнобиля МНС України та Гомельського інженерного 

інституту МНС Республіки Білорусь за результатами 
психодіагностики лідерських якостей.

1- 1-ий курс низький рівень;
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2- 1-нй курс середній рівень;
З- 1-ий курс високий рівень;
4-2-ий курс низький рівень;
5-2-ий курс середній рівень;
6-2-ий курс високий рівень;
7-4-ий курс низький рівень;
8-4-ий курс середній рівень;
9-4-ий курс високий рівень.
Аналізуючи діаграму, ми бачимо, що динаміка набуття 

курсантами Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС 
України та Гомельського інженерного інституту МНС Республіки 
Білорусь якостей лідера на першому та другому курсах відбувається 
подібно, але на четвертому курсі ми спостерігаємо, що кількість 
курсантів, віднесених до середнього рівня сформованості лідерських 
якостей становить 60,8% від загальної кількості опитаних в АПБ ім. 
Героїв Чорнобиля МНС України та 6,7% загальної кількості опитаних 
ПІ МНС Республіки Білорусь. Кількість курсантів, віднесених до 
високого рівня сформованості лідерських якостей, становить 23,5% від 
загального числа опитаних в Академії пожежної безпеки ім. Героїв 
Чорнобиля МНС України та 83,3% загальної кількості опитаних 
Гомельського інженерного інституту МНС Республіки Білорусь.

Враховуючи аналогічні умови професійної діяльності 
працівників пожежно-рятувальних служб України та Республіки 
Білорусь, ідентичні вимоги даного виду діяльності до особистості 
фахівця, подібні програми теоретичної підготовки та умови 
проживання курсантів, ми схильні віднести відмінні результати 
розвитку професійно важливих якостей на рахунок різниці в 
організації навчально-виховного процесу у відомчих вищих 
навчальних закладах. В Гомельському інженерному інституті МНС 
Республіки Білорусь значна увага приділяється професійній підготовці 
майбутніх фахівців як командирів первинних підрозділів. З цією 
метою створюються умови для опанування курсантом форм і методів 
роботи з підлеглим особовим складом, набуття практичного досвіду 
організації служби в пожежно-рятувальній частині, керівництва діями 
при виконанні оперативних завдань, набуття досвіду оцінки 
обстановки, прийняття рішення та віддання наказу підлеглим.

Подальше дослідження проблеми адаптації курсантів ВНЗ 
системи МНС України до умов професійної діяльності командира 
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первинного підрозділу ми пов'язуємо з аналізом навчально-виховного 
пронесу на предмет виявлення тих чинників, що визначають його 
ефективність.
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